

Елена Кулманакова,
г. Строитель, Яковлевский район, Белгородская область,
учитель православной культуры

УРОК ПО ПРАВОСЛАВНОЙ КУЛЬТУРЕ «СВЯТОСТЬ ЗЕМЛИ БЕЛГОРОДСКОЙ» (10-Й КЛАСС)

I. Тема урока: «Святость земли Белгородской», глава «Святость земли Русской»

Цели:

1. Знакомство учащихся со святыми людьми земли Белгородской: святителем Иоасафом, епископом Белгородским и старцем архимандритом Серафимом (Дмитрием Тяпочкиным из п.Ракитного).
2. Выявление черт святости в жизни и деятельности святителя Иоасафа и старца Серафима.
3. Развитие умения у учащихся анализировать жизнь и деятельность людей, логически мыслить, высказывать свою точку зрения, уметь делать выводы, обобщения, применяя ранее полученные знания в новой незнакомой ситуации проблемного характера.
4. Осуществление нравственного и духовного воспитания уча-

щихся с привлечением краеведческого материала.

Оборудование

1. Слайды с заданиями для повторения по теме «Святость земли Русской».
2. Презентация «Святость земли Русской».
3. Колокольный звон (благовест).
4. Презентации учащихся.
5. Карточки для индивидуальной работы.
6. Тексты стихотворений.
7. Таблица-вопросник для парной работы.

Ход урока

Начало урока. Ребята, мы подходим с вами к завершению главы «Святость земли Русской».

Вы уже имеете достаточное представление об основах философии православного мировоззрения наших предков, а также о том, почему Русь во все времена называлась святой. Прежде чем мы перейдём к новой теме, давайте коротко повторим и систематизируем ваши знания по пройденному материалу.

I. Краткое повторение ранее изученного материала по теме «Святость земли Русской». Слайд 1.

Учитель православной культуры (на фоне колокольного звона) читает

Русь святая моя, православная,
Диво светлое, златоглавое!
Русь с дубравами и полями,
Русь с молитвами и церквами.

То покорная, то великая,
Чудотворная, многолика,
Русь бессильная и всеславная,
Русь былинная и державная.

Пусть ты бедная, ты богатая.
Ты — святая. И ты — крылатая!
И как птице
С крылом израненным
Я тебе
Подставляю руку...

Поднимайся,
Лети, голубка!

(Задания высвечиваются на слайдах 1–8. Двое учащихся работают по карточкам.)

Святая Русь. Как вы это понимаете (работа в группах)?

Какая из икон является главной святыней России?

Какой из церковных праздников не имеет постоянной даты празднования:

- Рождество Пресвятой Богородицы.
- Рождество Христово.
- Благовещение Пресвятой Богородицы.
- Вознесение Господне.
- Какое слово отсутствует в логическом ряду:
 - местный;
 - праздничный;
 - деисусный;
 - праотеческий.

Населяют этот город истинные праведники, которые желают «спастись без всякого помысла, лукавого и развращённого...». Что это за город?

Назовите героев отечественной истории, изображённых на слайде. К какому сонму святости они причислены?

*В чужбине свято наблюдаю
Родной обычай старины:
На волю птичку выпускаю
При светлом празднике весны.
А.С.Пушкин*

С каким православным праздником связана традиция: отпускать птиц на волю? Это традиция церковная или народная?

Какой формуле русской святости учили народ оптинские старцы?

Подведение итогов повторения.

II. Сообщение темы и совместное определение целей урока

Учитель православной культуры:

— Мы чтим наших русских святых не только как небесных покровителей святой и грешной России. В них мы ищем откровение и наставление для духовной жизни каждого из нас, для собственного духовного пути. Вот почему и следует знать, в чём же особенность нашей русской святости.

Сегодня мы всматриваемся с особенным чувством в великое наше прошлое, в лики наших святых, появляющиеся у самых истоков, в самом начале истории нашего народа. Вот XI век — первые святые русские. Кто они были? Стратотерпцы Борис и Глеб, а за ними идут святые Киево-Печерской Лавры во главе с преподобным Феодосией, духовным начальником этой Лавры. Потом видим святых князей, святителей. Потом, наконец, Московская Русь. Мы видим святых московских, около Москвы подвизавшихся, святого Сергия преподобного Радонежского игумена всея России Чудотворца, наконец, нашу святую северную Фиваиду...

Потом Преподобные Нил Сорский и Иосиф Волоколамский (или Волоцкий), которые, между собой спорят о том, как надо устраивать монастырскую, монашескую ду-

ховную жизнь. Один говорит — так, а другой — иначе. И один и другой несколько по-разному устраивают монашескую жизнь, но оба — святые, оба — подвижники. За ними идут юродивые, блаженные и святые жёны — Ефросинья Полоцкая, Анна Кашинская и многие другие святые жёны, подвизавшиеся в России. Наконец, Преподобный Серафим Саровский, святитель Тихон Задонский. Вот золотая цепь, тянущаяся от самых истоков нашей истории и до наших дней. Никогда не прерывалась и не прервется эта золотая цепь. Были, есть и будут всегда на нашей земле подвизающиеся святым подвигом особенной русской святости и особенного русского благочестия чистые сердцем люди. Всматриваемся в эту золотую цепь, всматриваемся в это великое прошлое Русской Церкви, и что видим? Какие черты характерны для русской святости? И, особенно отрадно, что и в нашей Белгородской земле жили и стали святыми скромные и трудолюбивые священнослужители. Белгородчина — это Святое Белогорье: храмы, монастыри, святыни, чудотворные источники и люди.

III. Основная часть урока

1. Выступление учащейся с презентацией.

2. Исследования учащихся по группам. Учащиеся работают в парах с тестом (см. приложение).

Прослушав презентацию и прочитав текст, найдите ответы на вопросы:

1. Что можно найти общего в жизни и деятельности святителя Иоасафа Белгородского и старца архимандрита Серафима из Ракитного?

2. Чем отличается жизнь и деятельность святителя Иоасафа Белгородского и старца архимандрита Серафима из Ракитного?

3. Какие общие черты святости мы прослеживаем в изучении деятельности святителя Иоасафа Белгородского и старца архимандрита Серафима из Ракитного?

Ответы учащихся на первый вопрос:

— И Иоасаф, и Серафим родом из Украины.

— Оба возрождали храм и монастырь из руин в сложных условиях.

— Оба стались помочь людям и не желали об этом огласки.

— Оба любили Христа и людей: прививали любовь к Богу.

— Обоих чтут после смерти.

— И Иоасаф, и Серафим любили Бога и совершили дела, которые относятся к святости.

Ответы учащихся на второй вопрос:

— Иоасаф Белгородской жил и работал, когда православная вера была государственной религией, а Серафим (Тяпочкин) трудился во времена гонения на священнослужителей.

— Святитель Иоасаф полностью посвятил себя Богу, а Дмитрий Тяпочкин женился, имел детей и только потом стал монахом.

— Мощи святителя Иоасафа считаются нетленными и к ним приходят поклоняться, а старец Серафим мог осуществлять чудеса при жизни.

Ответы учащихся на третий вопрос:

— Великая и безмерная любовь к Богу.

— Бескорыстная помощь людям.

— Оба восстанавливали святые обители из руин.

— Прожили яркую жизнь и оставили о себе добрую память и т.п.

Закрепление (слайд 12)

Задание на дом.

Учитель православной культуры:

— Продолжить исследования по теме урока дома:

ШКОЛА

1. Исследовательская работа по теме «История обретения мощей святителя Иоасафа» (групповая; индивидуальная).

2. Исследовательская работа по теме «Старец Серафим: история служения людям» (групповая; индивидуальная).

3. Рефераты, сообщения:

1. «100-летие канонизации святителя Иоасафа Белгородского» (индивидуально).

2. «Путь к иночеству Серафима (Тяпочкина)» (индивидуально).

IV. Заключительный этап урока

Учитель православной культуры: Я считаю, что Святитель Иоасаф и отец Серафим могут и должны служить примером высоко моральной, нравственной жизни; гражданского и духовного совершенства не только для молодёжи, но и для всех людей. Стойкость духа, любовь к Богу и ближнему, искренняя вера, терпение, смирение — вот те качества, которые так необходимы в современном обществе. Именно они были у святителя Иоасафа и отца Серафима. И пусть пока ещё батюшка не прославлен в лике святых, но для огромного числа верующих он является образцом святости. Наверное, поэтому книга об отце Серафиме, написанная совсем недавно, называется «Праведник наших дней».

Ведь его жизнь, его душевные качества — образец, пример для тех, кто стремится стать настоящим человеком.

Ученица:

*Человек — пришелец в мир,
Временный и странный,
Проходил и вдаль и вширь
Все земные страны.
О бессмертии мечтал
В этой краткой жизни,
К небесам душой взлетал,
Как к святой Отчизне.
И на жизненных стезях,
Лютый и суровый,
Вдруг напал жестокий враг,
Вмиг убить готовый.
Он же смело в брань вступил,
В жарком ратном деле.
Духом силы укрепил в слабом,
Тленном теле.*

V. Подведение итогов урока. Беседа с учащимися (рефлексия)

Учитель: Русская святость и русская культура — понятия единые и неделимые. Без «святости», которая подразумевает под

собой православную веру, собор всех святых, почитаемых на Руси, совокупность тех черт характера русского человека, которые сфор-

Елена Кулманакова Урок по православной культуре...

мировались на основе христианских ценностей, не существовало бы в мировой культуре такого феномена, как культура русская с единственным в мире «русским пейзажем», в котором есть всё: и красота, и душа, и сила духа; древнерусской литературой, где каждое слово проникнуто любовью к Богу и человеку как образу и подобию Божию; иконописью, храмовой архитектурой, которые так ценятся во всём мире своей духовной гармонией; и произведениями писателей классиков с их вечными вопросами о поисках истины, о страдании и покаянии. Русский человек бережно хранит свою веру, на основе её выработывая такие черты характера, как милосердие, отзывчивость, искренность, честь, досто-

инство; русский человек умеет прощать, он равнодушен к чужому горю, но «самое глубокое по своей природе, — говорил русский философ Н.О. Лосский, — это чувство религиозности в русском человеке».

И мне кажется, что наш сегодняшний урок не прошёл для вас бесследно, оставил добрый след в ваших душах. Хотелось бы услышать ваши отзывы по уроку. Продолжите фразы, предложенные на слайде 13:

- Я узнал сегодня на уроке...
- Мне было очень интересно узнать...
- Самым интересным моментом урока (информацией) было...
- Сегодняшний урок мне...

Приложение

Святитель земли Белгородской

В День Рождества Богородицы, 8 сентября 1705 года, в небольшом городке Малороссии Прилуках, в семье знатного казака Андрея Дмитриевича Горленко родился сын — первенец, которого во святом крещении называли Иоакимом.

Святой Иоасаф происходил из славного малороссийского семейства, которое удостоилось получить в XVII веке права русского дворянства. Род Горленко — один из древних славных родов

в истории Малороссии. Родители были очень богобоязненны и жили по всем правилам Православной Церкви. Отец — Андрей Дмитриевич Горленко — смиренный и кроткий человек, который более всего отдавался внутренней духовной жизни, отличался большим нищелюбием и тяготением к решению проблем нравственного совершенства. Мать — Мария Даниловна — также отличалась искренним благочестием, твёрдой приверженностью к Православ-

ШКОЛА

ной вере, отменным усердием к храмам Божиим и уважением к духовенству и монашеству.

Большую часть времени Иоаким проводил с матерью в молитвах, в трудах и хлопотах, среди горя и печали. Эти детские впечатления глубоко залегли в младенческое сердце. Иоаким рано понял призрачность земного обманчивого счастья и научился искать утешения и помощи в молитвах. Молитва стала потребностью его юной чистой души. Тихий, скромный, впечатлительный, приветливый мальчик и в школе, как и дома, в молитве искал себе утешения и помощи.

Только семь лет провёл в отцовском доме Иоаким, но и этого было достаточно, чтобы ему научиться многому. В 1712 году семилетнего Иоакима отец отдал в Киевскую Духовную академию. Мальчиком привезли святителя Иоасафа в Киевскую академию. Она давала своим ученикам общее и богословское образование в строго православном духе и воспитывала в учащихся крепкую любовь к Родине.

А тем временем его семья пертерпевала цепь житейских невзгод. У мощей святых Угодников Божиих в молитве отрок изливал своё горе и молился за родных. Неудивительно, что под влиянием этих обстоятельств у Иоакима рано стала являться мысль о

монашестве. Когда ему оставалось пройти высший богословский класс, его решение быть иноком вполне созрело. Намерение быть монахом укрепилось в нём ещё в 1721 г., но два года он хранил в себе это решение. В этом году, когда гостил у родителей, стал просить благословения на принятие монашества, но не получил его. Иоаким снова уехал в Киев для окончания образования, но поступил не так, как ждали родители. Не оставил желаний, не стал медлить с его осуществлением.

В тайне, от родителей, Иоаким удалился в Киево-Межигорский монастырь. Он поступил в число Межигорских иноков и стал вести самый строгий образ жизни: более года он питался одною только растительною, невареною пищею. Через два года, 27 октября 1725 г., на 20 году жизни, в пещерном храме обители иеромонахом Феодором Иоаким был пострижен в рясу и наречен Илларионом. Родители, когда узнали об этом, простили его, примирились с ним и благословили на новый путь жизни.

Илларион снова поступил в академию и стал проходить богословский курс. Там он занялся изучением наук уже с большим вниманием и глубиной, и вынес из школы основательное и разностороннее образование.

В 1727 г., в день Введения в храм Пресвятой Богородицы архимандритом Илларионом, Илларион был пострижен в мантию и назван Иоасафом в Киево-Братском монастыре. А в Богоявление следующего года Архиепископом Варлаамом посвящён в диаконы. Ещё не окончил он курса, как был назначен преподавателем словесности для младших учеников академии.

В день Архистратига Михаила, 8 ноября, он был рукоположен в сан Иеромонаха, вскоре переведён из Братского монастыря в Софийский кафедральный и назначен членом консистории. В таком служении иеромонах Иоасаф находился до 24 июня 1737 г. В Киеве он начал свои годы учения, в Киеве же начал и своё служение ближним под руководством святителя-подвижника.

Святителем Рафаилом иеромонах Иоасаф был назначен и посвящён в сан игумена Лубенского монастыря 24 июня 1737 г., а 29 января 1745 г. Св. Синодом был перемещен Наместником Троице-Сергиевой лавры. Одиннадцать лет продолжалось служение Иоасафа иноческим обителям. Это служение было самое усердное с его стороны. В тяжёлом, расстроенном состоянии застал обе эти обители новый их настоятель. Лубенский монастырь находился в полуразрушенном состоянии.

В 1728 г. в нём развалилась каменная церковь, а в 1736 г. пожар уничтожил всё деревянные его строения. Немного более года прошло с перемещения святителя в Троице-Сергиеву лавру, как 17 мая 1746 г. сильный пожар, сопровождавшийся грабежом, опустошил лавру. Святителю пришлось оба монастыря заново поднимать из развалин. Он подготовил всё нужное к обновлению обители, которое было закончено уже его преемниками.

Святителем обе эти обители были подготовлены к обновлению как внешнему, так и внутреннему. Он обращал много внимания на упорядочение внутренней монастырской жизни, особенно в Лубенском монастыре. Братство этой обители благоповедением не отличалось. Тяжело было жить и трудиться с такими послушниками, но святитель не падал духом. Строгий инок-молитвенник и постник, он своим примером скоро сильно повлиял на братию, в отношении которой всегда проявлял в равной мере, как строгость, так и справедливость.

Затем Государыней он был призван к епископскому служению в Белгород. 1 июня 1748 г. состоялось наречение Архимандрита Иоасафа и 2 июня хиротония во Епископа Белоградского и Обоянского. С благоговением принял он благодать служения Апо-

ШКОЛА

стольского и до конца дней своих был верным исполнителем своего святительского долга. Ставленная Архиерейская грамота для него была постоянным напоминанием того, что он должен делать. И нет в этой грамоте ни одной строки, которая бы не была оправдана им в жизни своей его добродетельными подвигами. Рукоположенный во Епископа 2 июня 1748 г. в Петропавловском соборе, в крепости, в Санкт-Петербурге, святитель Иоасаф доблестно совершал своё служение до 10 декабря 1754 г. в течение шести с половиной лет. Несмотря на огромные размеры епархии, ничто не могло укрыться от его взора.

В 1754 г. святитель обозревал епархию и немедленно делал ряд распоряжений об устранении недочётов.

И в народной жизни было много тёмных сторон. Народ в массе почти совершенно был незнаком с истинами православной веры и не знал даже молитв. Святитель всем священникам предписывал в воскресные дни в конце литургии учить народ самым главным молитвам. С этими пороками боролся святитель, не щадя виновных. Иоасаф все силы посвящал на устройство народной жизни на началах истинной веры.

Много обид и поношений перенёс архипастырь за свою прямо-

ту, твёрдость, ревность за дело Божие. Милосердие было свойством его души. Большие суммы богатой епархии — все расходились по рукам бедняков. Он порою покупал и сам колол дрова для бедных вдов с сиротами. Посылал тайно денежную милостыню, а раз сам, за болезнью келейника, в ночь на Рождество, разнёс её. Неузнанный, переодетый в одежду келейника, он был избит своим же привратником, которого одарил, заставив только молчать до его смерти. Кормил часто и много бедняков. За недолгие годы управления епархией он всю её не раз объездил.

Святитель Иоасаф принадлежал к числу таких духовных деятелей, которые не останавливаются на полумерах и не делают уступок духу своего времени, устоявшимся обычаям и традициям. Причём сфера его деятельности не ограничивалась церковным администрированием, он днём и ночью, в погоду и непогоду действовал в миру, просвещая свою паству.

Недолгой была жизнь святителя в Белгородской епархии, но обильна плодами. Здоровье его, слабое издавна, в годы епископского служения всё становилось хуже и хуже. Он часто и подолгу болел. Чувствуя приближение смерти, святитель Иоасаф съездил в Мгарскую обитель и к родителям. Святитель вернулся в Грайворон, в загородное имение архие-

Елена Кулманакова Урок по православной культуре...

рейское, где его навещали родные. Из Грайворона же он до последних дней руководил делами сам.

Проболев более двух месяцев, в день десятого декабря 1754 года в пятом часу по полудню окончил свою временную многозначительную жизнь. Тело святителя Иоасафа 15 декабря из Грайворона отвезено в Белгород.

В 1998 году на месте упокоения святителя открыта часовня, где с понедельника по пятницу служат молебен с акафистом святителю Иоасафу.

С тех пор как святитель Иоасаф преставился, его мощи нет-

ленны. Но прославление в святые состоялось только лишь 4 сентября 1911 года, и этому знаменательному событию предшествовал длительный, многотрудный путь сподвижников святителя, его последователей и просто истинно верующих людей, воочию убедившихся в чудодейственности пророчеств Иоасафа.

По молитвенному предстательству святителя Иоасафа исцелялись больные и недужные люди.

Почитание мощей святителя продолжалось во все годы гонений на православную церковь, продолжается оно и в наши дни.